

**Выступление на годичном собрании Ассамблеи АНМ**  
**12.06.2017 г.**

Уважаемый Президент,  
Уважаемый Президиум,  
Уважаемые Господа и коллеги

Хочу затронуть вопрос о тарифах и стоимости услуг, о влиянии их на социальную обеспеченность населения и на макроэкономические показатели.

Речь идет не только о тарифах на электрическую и тепловую энергию, а о тарифах и стоимости всех других видов услуг, без которых люди и предприятия обойтись никак не могут.

Мы знаем, как чувствительны все мы к повышению тарифов и стоимости услуг. Все, что мы могли за зарплату купить вчера, сегодня этого сделать не можем из-за инфляции. Основным фактором роста инфляции является нескоординированное повышение тарифов и стоимости услуг.

Вопросами координации тарифов с уровнем зарплаты никто не занимается. В результате рост тарифов и стоимости услуг обгоняет рост реальной зарплаты, чем и обусловлено снижение социальной обеспеченности людей.

Логично ставить вопрос о соответствующем увеличении зарплаты. Но, где ее взять?

Единственным источником является производственная сфера, производящая товарную продукцию и обеспечивающая все материальные и финансовые блага общества. Но, оказывается, что тарифы и завышенные стоимости услуг в производственной сфере кардинальным образом влияют на промежуточное (межотраслевое) потребление.

Чем выше промежуточное потребление, тем меньше произведенных благ остается для полезного использования обществу. Полезная часть произведенных благ определяется как разность всего «Выпуска» и «Промежуточного потребления». Эта разность, называемая «Валовая добавленная стоимость», составляет основу «Валового внутреннего продукта», идущего на «Потребление» и «Накопление». Примерно половину общего объема «Валового внутреннего продукта» (ВВП) в денежном выражении Государство выделяет обществу на зарплату. Как показали исследования, рост тарифов обгоняет по темпам величину роста ВВП, а, следовательно, и объема денег на зарплату. Поэтому и с этой стороны рост тарифов и стоимости услуг в производственной сфере (между отраслями) напрямую влияет на потенциальный фонд зарплаты, уменьшая его, т.е. еще на стадии производства зарплата находится в прямой зависимости от тарифов и стоимости межотраслевых услуг, входящих в на промежуточное потребление.

Обнаружение этих зависимостей и их анализ свидетельствуют о принципиально важной необходимости координировать рост тарифов и услуг с уровнем роста реальных макроэкономических показателей.

Если этого не учитывать и допускать произвол в практике установления тарифов и стоимости услуг организациями (и поставщиками) только в своих частных интересах и не учитывать их влияния на макроэкономические показатели и уровень социальной обеспеченности населения, то при этом будет систематически наноситься удар по экономике и благосостоянию общества.

Нельзя допускать, чтобы при росте реального ВВП (в сопоставимых ценах), исчисляемого в единицах или долях процентов, тарифы увеличивались на десятки процентов. Иначе экономика будет обречена только на спад. Проценты роста тарифов не должны превышать процент роста реального ВВП.

Координацией межотраслевых взаимоотношений в республике надо заниматься, и Академия наук в этих вопросах может оказать помощь соответствующим органам по моделированию и анализу процессов в экономике, определению оптимальных путей ее стабилизации и развития. Предложения мы уже подготовили. В данном направлении мы начали сотрудничать с Институтом экономики и Институтом математики АН М. Надо, чтобы эти вопросы нашли развитие и привлекли внимание большего круга специалистов и учреждений и нашли поддержку правительственных органов.

Благодарю за внимание.

В.М. Постолатий

12.06.2017 г.